

中方回应欧洲议会粗暴“冻结”相关审议讨论

中欧投资协定不是谁对谁的恩赐

本报特稿 中国驻欧盟使团发言人21日就欧洲议会通过涉华决议答记者问。

有记者问:5月20日,欧洲议会全会通过决议称,在中方解除对欧洲议会议员等实施的反制裁前,将“冻结”关于批准中欧投资协定的有关讨论。中方对此有何评论?

发言人表示,中欧投资协定是一份平衡、互利共赢的协定,不是谁对谁的恩赐。中方实施反制措施,是对欧盟搞单边制裁对抗做出的正当回应。中方始终抱有诚意促进双方合作,希望欧方与我们相向而行。

据报道,欧洲议会20日通过了冻结中欧投资协定的议案,该议案虽然决定不了中欧投资协定的最终命运,但它意味着欧洲议会将停止相关审议,这是该协定走向生效需要经过的中间一环。

分析人士认为,欧洲议会对恢复审议中欧投资协定所提出的条件是粗暴而狂妄的,中欧此次关于制裁的交锋谁先谁后、是非曲直十分清楚。今年3月,欧盟不顾中方多次解释澄清,跟随美国以新疆人权问题为由对中国4位官员和一个实体实施制裁。3月22日,

中国宣布对欧方严重损害中方主权和利益、恶意传播谣言和虚假信息的10名人员和4个实体实施制裁,其中包括5名欧洲议会议员和3名欧盟国家议会议员。在欧洲议会共705名议员中,他们只是一小撮,但他们“贡献”了最多的反华声音。欧洲议会粗暴冻结中欧投资协定,不会对目前的中欧贸易形势产生太大影响。但美欧一些政治势力会借机发挥,打造所谓的“美欧反华阵线”。

中国外交部发言人赵立坚19日表示,中方对长期以来恶意传播涉疆谎言和虚假信息

息,严重损害中方主权和利益的欧盟有关机构和人员实施制裁,是维护自身利益的需要,也是对欧方搞制裁对抗做出的必要、正当和正义回应。

赵立坚表示,中方有发展中欧关系的诚意,也会坚定维护自身主权、安全、发展利益。制裁对抗无助于问题的解决,对话合作才是正道。希望欧方能够从中深刻反思,立即停止干涉中国内政,通过对话沟通增进双方了解和理解,妥善管控分歧,推动中欧关系健康稳定发展。(钟和)

冲突11天后
双方迎来“冷静期”协议达成
巴以停火
今日生效

■ 加沙被炸毁的房屋
图 C.J

本报特稿 当地时间20日,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与以色列终于达成停火协议,并于21日2时正式生效。一份停火协议真能换来地区和平吗?

以色列宣布停火后的几分钟内,靠近加沙地带的以色列城镇警报大作,表明哈马斯仍在继续发射火箭弹。同时,巴勒斯坦媒体称,以色列战斗机仍在轰炸加沙地带。

以色列总理内塔尼亚胡20日与安全内阁会面,审查军方对哈马斯的打击力度,包括摧毁地下隧道和存放火箭弹和发射器的弹药库。他和一些官员此前坚称,在确保以

色列民众获得安全和安宁之前,对加沙的轰炸仍将继续。

5月10日以来,以色列与加沙地带武装组织之间爆发严重冲突。巴以双方公布的数字显示,截至20日晚,冲突已致以方12人死亡、300余人受伤,巴方有232人死亡、1900余人受伤。

哈马斯从加沙境内向以色列发射了约4000枚火箭弹,以色列对加沙的持续空袭和炮击也加剧了该地区的人道主义危机。加沙地带近450座建筑被摧毁或严重损坏,包括17所医院以及唯一的新冠检测实验室。

据埃及媒体20日报道,埃及派出代表团前往巴以地区斡旋,调解双方停火。埃及还将派出两个代表团前往以色列和巴勒斯坦,以确保停火协议得以执行。

巴以冲突引发国际社会严重关切。联合国秘书长古特雷斯对停火表示欢迎,他表示,国际社会所有成员应尽其所能使巴以冲突各方悬崖勒马。俄罗斯常驻联合国副代表称,俄罗斯希望停火协议能是长期的。

分析人士认为,以色列和哈马斯经常打破停火协议,不过协议可以提供一段“冷静期”,给达成更长期的协议创造条件。(麦芒)

新华社赫尔辛基5月20日电 雷克雅未克消息:第12届北极理事会部长级会议20日在冰岛首都雷克雅未克闭幕,会议通过了雷克雅未克共同宣言,并发布了北极理事会历史上首份长达10年期的战略发展计划。该计划包含北极理事会致力于在2030年前在环保、可持续社会和经济、强化北极理事会作用三大领域达成的七项目标。

2019年在芬兰举行的第11届北极理事会部长级会议上,由于美国的反对,北极理事会历史上首次出现部长级会议无法达成共同宣言的情况。

北极理事会被认为是北

极治理中最重要的区域性机制安排,共有8个成员国:冰岛、瑞典、丹麦、挪威、芬兰、美国、俄罗斯和加拿大。2013年,中国成为北极理事会正式观察员。

欧盟同意放宽
访客入境限制

新华社上午电 欧盟国家19日同意在夏季旅游季前放宽对非欧盟访客入境限制。

知情人士披露,欧盟27个成员国驻欧盟大使批准欧盟委员会提议,对部分已接种新冠疫苗的人员或来自疫情好转国家的公民,欧盟成员国可以放宽入境限制。

依照欧盟现有标准,最近14天内每10万人中新增新冠确诊病例不超过25例的国家被列为“安全”国家。欧盟委员会希望把病例数标准改为100例。

欧盟方面有望在几天内制定一份新的“安全”国家清单。依据欧洲疾病预防控制中心数据,包括英国在内多国符合“安全”国家新标准。美国不符合新标准,但持疫苗接种证明的美国游客可以入境欧盟。

已接种疫苗人员入境的条件是接种欧盟批准的疫苗,且最后一剂在出行前14天以前完成。欧盟正在考虑是否允许世界卫生组织“紧急使用清单”所列新冠疫苗的接种者入境。

马来西亚日增病例
再破6000创新高

新华社吉隆坡5月20日电 马来西亚卫生部20日公布的数据显示,当天新增新冠确诊病例6806例,继19日报告日增病例超过6000例后,连续第二天创疫情以来最高纪录,累计确诊492302例;新增死亡59例,同样创疫情暴发以来新高,累计死亡2099例。

马来西亚政府5月12日开始在全国范围内实施“行动管制令”,民众除紧急情况、工作、接种疫苗等情况外不得离开所在地区。

拜登一周四通电话
“劝和”还是“护短”

巴以冲突爆发以来,拜登和内塔尼亚胡四次通电话,美以之间的互动颇值得玩味。一边促和,一边护短,让外界不由得怀疑拜登到底是在“劝和”还是“打掩护”?



■ 美民众抗议拜登中东政策

巴以终于达成停火协议,美国总统拜登表示欢迎,表示这是11天的“致命战斗”后“取得进展的真正机会”。

拜登明确表态

此前一直避免直接公开地向以色列施压的美国总统拜登,在一周来的第四通电话中,对以色列总理内塔尼亚胡明确表示,他希望冲突“大幅度降级”。

此前就有知情者透露,拜登曾在私底下对内塔尼亚胡说,自己无法再阻止来自国际社会和美国政界日益增加的压力。分析人士称,这条信息暗示,拜登在为以色列的行动“打掩护”,但时间是有限的。

“首先明确表明自己站在以色列一边,然后在需要的时候说:‘是时候结束了。’如此一来,他也对外界有了交代。当然,这一切都在私底下进行。”在奥巴马政府时期任中东和平特使的马丁·英迪克看来,拜登这是

老谋深算,深知以色列不吃硬的一套。

不想牵扯太深

但在外人看来,这不过是拜登想要将重心转移到国内,不想在中东牵扯太深的借口。

一方面,国内外的舆论压力让拜登觉得“时间到了”,需要内塔尼亚胡打配合了。而另一方面,按照美国媒体的说法,白宫已收到一些信号,表明冲突可能会在未来几天内逐渐减弱,可以说一些让人感觉“我已尽力了”的场面话了。毕竟,“重启巴以和平进程,在拜登的外交政策优先事项清单上并不重要”,美国有线电视新闻网的评论说。

引发国内分裂

但巴以冲突凸显了美国国内外议程的紧密关联。为以色列“打掩护”,正在让拜登曾引以为豪的国内“团结”变得一地鸡毛。

美国国内阿拉伯裔和犹太裔群体的矛

盾公开化,拜登雄心勃勃的国内发展计划也因此蒙上了阴影。在密歇根州宣传他的2.3万亿美元基建计划时,拜登遭遇了嘘声。在距离他讲话不到5公里的地方,数百名阿拉伯裔美国人挥舞着巴勒斯坦国旗高喊:“拜登不受欢迎。”组织者阿米尔·扎尔说:“他为谋杀我们的家人提供资金。”

民主党内部围绕巴以问题的分歧也日渐深化。年轻的密苏里州民主党众议员科里·布什将巴以冲突和美国国内的种族主义问题联系起来,参议员桑德斯援引“黑人的命也重要”的说法,在《纽约时报》上撰文写道:“巴勒斯坦人的命也重要。”

而惹得党内失望之余,拜登对以色列的偏袒也并没有帮他赢得多少共和党人的好感。想要借此来换取共和党对基建计划的支持,或许只是拜登的一厢情愿。舆论的质疑和国内的分歧,对“甩开”中东的拜登而言都将是场考验。本报记者 齐旭